

筑牢生态防线 守护一泓清水

——万荣县2023年生态环境保护亮点工作综述

本刊记者 隋萌

初春时节,万荣县黄河滩涂上大批天鹅嬉戏玩耍,在荣光曙河的映衬下,呈现出“落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色”的绝美画面。

万荣是汾河汇入黄河的最后一站,也是检验山西省“一泓清水入黄河”工程最终成果的地方。2023年,万荣县深入贯彻习近平总书记视察山西重要讲话精神,全面落实中央、省、市关于黄河流域生态保护和高质量发展的决策部署,积极谋划、精准实施,不断加大生态环境保护力度,庙前国考断面水质稳定达标,来此越冬的珍稀鸟类数量比往年更多,为“一泓清水入黄河”把好了最后一关。

多管齐下 环境持续向好

去年6月28日,万荣县蓝天白云的图片和视频火爆了“朋友圈”。当日,万荣天空湛蓝、碧波荡漾、花草盛开,怎么拍都是“大片”,被网友羡慕地称为“万荣蓝”。

守护蓝天碧水净土,关系着经济社会可持续发展,也直接关系到人居环境安全。2023年,万荣县在习近平生态文明思想指引下,大力调整能源结构,产业结构、交通运输结构,把不可能变成了一定能,全年空气质量优良天数达到242天,环保工作交出优异答卷。

污染防治,重在控源。2023年,万荣县紧盯“重点因子、重点时段、重点区域、重点行业”,狠抓“控排、控尘、控车、控烧、控煤”工作机制落实,在工业企业废气监管、落实错峰生产机制、汽修行业喷涂废气治理、机动车尾气排放管控、餐饮油烟整治等诸多领域持续攻坚。

为有效解决大气污染问题,改善环境空气质量,进一步推进环境空气质量持续向好,万荣县秉承“精准执法+企企帮扶”的理念,按照运城市委2023年大气污染防治攻坚战行动要求,对万荣县高村王亚万福果业塑料制品厂、万荣县高村广源塑料制品厂等涉VOCs企业开展专项检查及帮扶工作。对于检查过程中发现的问题,执法人员及时进行现场帮扶,要求企业立即整改并耐心详细解答现行相关环保政策及法律法规,让环保政策及时走进企业,助力企业长远健康绿色发展。

农村生活污水治理是美丽乡村建设的延续工程,为有效解决农村生活污水污染防治问题,改善农村人居环境,提高农村居民生活水平,万荣县积极探索农村污水处理模式,针对每个村的实际情况,因地制宜、分类施策,探索出不同的污水处理模式和模式。万荣县辖共有14个乡镇207个行政村,2023年,万荣县共建成农村生活污水治理设施15个,完成生活污水治理行政村49个,年度目标任务已全部完成。



聚焦重点 实现清水入河

2023年万荣县成立了以县长为组长、分管生态环境和水务工作的副县长为副组长的“一泓清水入黄河”工作专班,共29家成员单位,专班办公室设在运城市生态环境局万荣分局,统筹协调推动“一泓清水入黄河”工作持续走深走实。

汾河万荣段处于最下游,要承受上游洪水压力,出口受黄河顶托倒灌影响,是汾河防洪体系中最薄弱的河段。特别在夏季雨量增多的汛期,防洪压力更大,顶托倒灌、河水漫滩,堤防极易出现变形、裂缝、管涌、塌陷等险情。

2023年万荣县加固了河堤,改造了抢险道路,联通桥梁,有效消除防洪隐患,保证行洪通畅和河势稳定;在坡面、堤坡实施生态修复和绿化,恢复河道岸线生态系统健康,促进水资源的涵养和循环利用,减少水土流失和扬尘,提高了周边生态环境的承载力。该项目以保持河道自然形态,维护水生态环境,促进河湖休养生息为出发点,集山水林田湖草沙综合治理为一体,通过护堤、治沟、修坡、植绿、架桥等工程措施,建设生态、生产、生活“三生”融合、人水相亲的水利长廊,生态长廊,实现防洪河道从“单一型”向“多类型”转变、“功能型”向“生态型”转变。

2023年,万荣县“一泓清水入黄河”六大工程扎实推进。万荣县排水水务有限公司提质工程、万荣县市政排水管网雨污分流改造项目、万荣县通化一村污水

处理站建设项目、万荣县城区尾水人工湿地水质净化一期工程等4个项目完成施工,投入运行;黄河流域(万荣段)汾河治理保护工程正在有序推进;万荣县荣碧污水处理厂深度处理建设工程即将开工。下一步,万荣县将继续推进未完工工程建设,综合施策、系统治理,合力攻坚。

通过上下游、左右岸协同治理,2023年8月至今,汾河庙前村断面稳定达地表水Ⅲ类,为2024年全流域达Ⅲ类、2025年实现庙前村断面稳定达优良奠定了坚实的基础。庙前站水质向好,说明汾河水水质就在向好。

五个长廊 厚植生态底蕴

万荣县境内蜿蜒壮观的黄河一号旅游公路与近处的汾河、远处的黄河、晚霞相映成画,吸引众多游客前来观光打卡。2023年,万荣县将黄河一号旅游公路万荣段按照“专用性、安全性、智慧型和环境友好型”旅游公路建设思路,统筹主体、慢行、服务、信息、景观五大系统,着力打造“五个长廊”。

旅游长廊。依托黄河一号旅游公路万荣段,把后土祠、黄河农耕文明博览园、北辛舍利塔、八路军东渡旧址、李家大院、孤峰山等6个景区串连成线,实现大景带小景、城景互融。

生态长廊。按照“路景一体”的理念,坚持宜树则树、宜灌则灌、宜花则花,提升路域整体视觉效果,做到路在景中、景在路中,变“旅游公路”为“公路旅游”。

文化长廊。挖掘黄河风情文化,体现后土文化、农耕文化等万荣特色文化,在公路沿线设置观景台6处,使旅游公路与沿线乡村、文物、历史人文风貌相匹配。

开放长廊。黄河一号旅游公路万荣段与县内两条高速路、两条一级路、浩吉铁路万荣站以及正在规划中的汾河一号公路大桥相连,构成综合交通网络,更好融入黄河金三角区域,更多吸引人流、物流、资金流。

富民长廊。黄河一号旅游公路万荣段辐射5个乡镇、25个行政村、6万人口,沿线建有农副产品交易市场15个、果库25家、加工企业20家,真正让旅游公路变成资源路、扶贫路、振兴路。

黄河一号旅游公路万荣段南起临猗界,北与河津相连。目前,主线31.59公里已建成使用,支线已完成45.41公里,剩余今年年底之前全部完成通车,慢行系统已建成23.2公里。万荣县以黄河一号旅游公路为牵引,不断高质量推进公路、旅游、文化、产业、乡村振兴一体化发展的旅游公路网。如今,万荣已将黄河一号旅游公路万荣段打造成植物种群丰富、环境优美、多彩生态长廊,漫步其中,可谓步步皆景、处处皆美。

生态环境保护是一项长期的综合性系统工程,只有起点、没有终点。让环保扎根现在,用绿色昭示未来,万荣县正在加速补齐生态环境保护短板,汾河入黄口段已重现昔日“荣光曙河”的美景,汾河一泓清水正日夜不息涌入黄河的怀抱。

忻州市生态环境局代县分局

聚焦突出问题 深化环保工作

本刊讯 3月1日,忻州市生态环境局代县分局组织全体干部职工收看全市生态环境保护视频会议后,迅速作出安排部署。要求全局人员深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,全面落实全国、全省、全市生态环境保护大会精神,以开展“抓落实、提高执行力”为契机,奋力攻坚,持续深入推进蓝天、碧水、净土保卫战。

据悉,2024年代县生态环境保护要重点抓好几方面工作:一是抓牢抓实环保督察反馈问题整改和国务院安委办督导反馈问题整改;二是深入打好污染防治攻坚战,推进

改善县城生态环境质量;三是聚焦生态环保突出问题,持续加大执法检查力度;四是持续抓好农村生活污水治理和农村饮用水源地划分工作;五是全面从严治党和加强队伍建设作风建设。

忻州市生态环境局代县分局要求,全体干部职工要认清形势,时刻保持清醒头脑,从讲政治、顾大局、保民生、促发展的高度,统一思想、统一行动,牢固树立生态红线意识和底线意识,坚决克服麻痹大意思想,不断强化责任担当,聚焦关键精准发力,集中解决突出问题,着力改善人居环境,推进全县生态环境持续稳定向好。(孙志刚)

吕梁市生态环境局

推进焦化水泥行业超低排放改造和煤电行业深度治理工作

本刊讯 为持续改善环境空气质量,全面完成焦化水泥行业超低排放改造和煤电行业深度治理工作任务,3月6日,吕梁市生态环境局召开全市焦化水泥行业超低排放改造和煤电行业深度治理推进会,对年度目标任务进行安排部署,深入研讨推进企业深度治理的有效举措。各县市区生态环境分局和相关企业负责人参加会议。

会议传达了焦化水泥行业超低排放改造和煤电行业深度治理的相关政策要求,详细解读了大气污染防治专项资金申报的流程、支持重点和相关注意事项,11户煤电企业按照《煤电机组环保绩效排序办法(试行)》所列的指标,分别汇报了各自治理的现状和下一步改进措施。与会人员结合工作实际踊跃发言,分析研判全市大气污染防治工作面临的形势和任务,就治理项目、资金、技术、管理等各个方面进行了深入的交流,提出了许多建设性的意见和建议。

会议要求,各分局、各相关企业要认真贯彻落实全国全省生态环境保护工作会议精神和市委、市政府大气污染防治重点工作目标和中心任务,锚定目标、精准发力、狠抓落实,扎实推进各项任务落地见效,全面推进环境空气质量稳步提升。各相关企业要进一步提高认识,牢固树立生态优先、绿色发展的理念,坚决守牢生态环境质量底线,以改善环境空气质量为核心,正确理解领悟政策要求和重点,科学制定整治方案,加大工程建设推进力度,积极申报大气污染防治专项资金,统筹推进评估验收等工作,确保高标准、高质量完成焦化水泥行业超低排放改造和煤电行业深度治理各项工作任务,加快实现企业绿色低碳转型发展。(郝苗峰)



柳林:守好绿水青山 交出绿色答卷

本刊记者 范琛

站在柳林县黄河沿岸的吕梁山上,这里清新静谧,漫山遍野的枣树挂满了红玛瑙,琳琅满目;站在兴无煤矿矿井水深度处理厂,一方清澈的鱼池里鱼儿正在欢快畅游;站在三川河河道旁远眺,流水潺潺,蓝天白云映照在河面上,美不胜收。

2023年是柳林县全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是实施“十四五”规划承上启下的关键之年,柳林县精准统筹,推进生态环境保护及经济发展各项工作,集中解决影响生态环境的突出问题,深入开展生态环境保护和污染防治各项工作,为推进全县生态文明建设、经济社会全面协调高质量发展创造良好环境,县域生态环境质量持续向好。

强弱补短 深耕大气污染防治

近年来,柳林县坚持绿色转型发展,推动煤炭走“减、优、绿”发展之路,大力开展大气及水资源环境治理,生态环境实现了质的提升。2023年,柳林县城区空气质量综合污染指数4.59,同比下降4.0%;优良天数288天,优良天数占比达78.9%;PM_{2.5}平均浓度27ug/m³,同比下降6.9%,大气环境质量稳中向好。

环境就是民生,青山也是美丽。2023年,柳林县针对大气质量现状,先后制定出台了《柳林县2023年空气质量再提升行动计划》《柳林县大气污染防治攻坚战行动方案》等文件,进一步细化工作措施,确保工作落实到位。

同时,柳林县发挥环委会办公室牵头抓总的协调作用,协调组织相关部门开展大气污染防治工作,系统进行大气环境监测研判,加强工作调度,有效削减各类污染物排放。按照部门职责细化分解目标任务、压实工作责任,形成了上下联动、协同推进、齐抓共管的良好工作格局。

同年,柳林县还开展了专项执法行动,针对大气环境质量存在的突出问题,持续开展专项执法行动,组织开展秋冬防治各项措施落实情况、排污许可执行情况、污染防治设施运行情况专项执法检查,对全县的16户重点企业持续开展驻厂监管,督促金隅冀东水泥厂高标准完善超低排放改造后续工作,配合相关部门按时序要求推进福龙煤业公司关停取缔工作,全力保障空气质量。

不仅如此,柳林县还联合公安、交警、交通局等部门的相关人员,采用机动车尾气固定监测、流动检测和路查路检相结合的方式,严查重处超标排放行为;与城市综合行政执法队联合,先后对城区78个建筑工地开展“六个百分之百”执行情况专项检查,整治问题67个,修复路面破损点34处,常态督促清扫不及时、洒水降尘措施不到位等道路扬尘污染等问题。

如今,柳林县在兼顾发展与环保的路上,用实际行动证明了“绿水青山就是金山银山”的理念。

精准溯源 合力整治环境问题

近年来,柳林县抢抓中部地区高质量发



三川河与黄河口汇入

展,黄河流域生态保护和高质量发展等国家战略机遇,着力打好碧水污染防治攻坚战,为发展注入源源不断的动力。

2023年,柳林县持续开展面源污染防治行动。针对三川河水质不稳定问题,先后开展监督性溯源监测95次,召开13次专题会议分析研判并进行安排部署。同时,5次抽调骨干对三川河沿线各类排污口进行“全口径”大排查,并将排查出的问题及时梳理、汇总、报告,做到污染问题早发现、早整治。

同时,柳林县还强力推进问题整改,紧盯

污染问题,督促配合住建局将寨东上游各类生活污水全部纳入引溢管网,修复罗喉沟、大然沟(鲍沟至庄上)和康家沟水毁管网3020米,共整治排污口286个。借助2023年度“大河论坛·黄河峰会”之际,柳林县进一步围绕“两河”“两路”开展生态环境问题排查整治。

目前,自行排查发现的42个问题全部完成整治,上级交办的102个问题除5个限期整改问题采取应急措施外,全部完成整治,为“黄河峰会”助力添彩、为地表水环境持续改善提

供了保证。

此外,柳林县还采用了“四不两直”的办法突击检查企业废水处理设施和农污站运行、台账记录和运行人员在岗情况,取样监测外排水水质,倒逼各类污水处理设施高效运行、达标排放。

2023年,柳林县境内的三个国考断面水质分别达到了Ⅱ类、Ⅲ类,断面优良水体比例达100%,完成市政府高质量指标考核任务。柳林县还持续加大固体废物违法处置行为的查处力度,压实产废单位主体责任。全面提升22个工业固废堆场监管整治水平,督促华晋一矿、宏盛聚德和贺西煤矿建设生态治理示范工程;组织开展土壤污染重点监管单位隐患排查和“一住两公”地块土壤污染状况调查和风险评估,确保土地安全利用率达100%。

另外,柳林县还强化监管,确保县域生态环境安全,按照“全覆盖、零容忍、明责任、严执法”的要求,全面推行网格化监管制度。2023年共巡查检查企业970家次,查封企业12户,停产整治1户,移送公安4件,对30户违法企业重拳出击、高限处罚,共处罚金546.8万元。排查发现的9个生态环境安全隐患问题全部完成整治,24个中央生态环保督察反馈问题按时序进度完成整改销号22个,县域生态环境安全有效保障。

近年来,柳林县坚持绿色转型发展,推动煤炭走“减、优、绿”发展之路,大力开展水资源、大气等环境治理,生态环境实现了质的提升和改善,公众满意度多年持续提升。